Navn:

Klasse:

Tal — Fase 2 — Potenser & rgdder

Vurdering fra 1 til 5 (hvor 5 er hgjst)

Laeringsmal

Selv
Laerer

Beviser og forslag
til forbedring

1. Jeg kan omskrive decimaltal til
potenser og omvendt.
(f.eks. 100 = 107

2. Jeg kan placere kvadratredder
pa en tallinje.

3. Jeg kan forklare
sammenhangen mellem
kvadratrgdder og kvadrater.

4. Jeg kan forklare og vise
sammenhangen mellem rgdder
0g potenser.

5. Jeg kan regne med potenser
og kvadratrgdder.

6. Jeg kender til begreberne
nederst.

Begreber/noter: potens, kvadratrad, naturlige tal




Tal Fase 2

Potenser

Du skal omskrive fglgende potenser til decimaltal med brug af
lommeregner eller computer:

1 1 1
1/2’ 2/2’ 3/2

Kan du se et mgnster? Forklar.
Du skal nu tilsvarende omskrive falgende potenser til decimaltal.

11/3, 21/3

Kan du se et mgnster? Forklar.
Du skal regne opgaverne. Skriv reglen (se formelsamlingen).

5°-5°=
3*- 3=
4% - 4% =



Potenser - omskrivning

1. Skriv tallene fult ud. (f.eks. 2*10% = 2000)

| (a) 3 * 10° | (b) 5 * 10° | (c) 6,3 * 10* |

2. Omskriv tallene til et produkt af et et-cifret tal og en tierpotens.
(f.eks. 5000 = 5*10°)

| (a) 300 000 | (b) 430 000 | (c) 5 000 000 |

3. Hvilket tal er

[ (a) 5° | (b) 10° [ (c) 2° |

4. Hvilket tal er

| (a) 3,4 [(b) 0,2° | (c) 100" |

5. Skriv som en potens af 10. (f.eks. 100 = 10?)

| (a) 0,0001 | (b) 0,01 | (c) 0,000001 |
5. Udregn

[(a) 2°* 2 [(b)3°* 4 |

6. Udregn

| (a)67 : 3° | (b) 16° : 82 |




10-tals-potenser

[1]:

Afgor om disse udsagn er sande:
a: 10° =1.000

b: 107 =10.000.000
c¢: 10° = 1 mio.

d: 107 =0,001

e: 10 =0,0001

: Skriv som almindeligt tal (med en masse nuller):

a: 10° c: 3,75-10°
b: 5-10" d: 5,555-10"

: Skriv som et antal millioner eller milliarder

a: 4-10° c: 8,2-107
b: 6-10’ d: 431-10°

: Herunder er den samme tekst skrevet to gange, men i udgaven for neden mangler tallene.

Skriv tallene ind 1 den nederste tekst pd “normal” vis (med en masse nuller).

Der er langt til fra Jorden til Manen. Der er faktisk 4-10° km.
Men det er ingenting imod afstanden fra Jorden til Solen, som er 1,5-10° km.

Afstanden fra Solen og ud til Pluto - den yderste planet - er hele 6-10° km.
Og afstanden fra Solen til den narmeste stjerne er - hold nu fast - 4-10" km.

Der er langt til fra Jorden til Ménen. Der er faktisk km.
Men det er ingenting imod afstanden fra Jorden til Solen, som er km.
Afstanden fra Solen og ud til Pluto - den yderste planet - er hele km.

Og afstanden fra Solen til den n@rmeste stjerne er - hold nu fast -




Skriv som almindeligt tal

7or0= [ [ T 10D 11 17
7v0= | [ [T T T 1111
7= [ T T T T TT 11}
7= LT T T T[T 11
7= L T T T T T LT
7= 1 LI T T TTTT]
7oa00= [ L L LT T T T LT
gaww=C 1 T T TTT T 11|
=L LT T T T T T T ]
7= LT TTT 1T L1

Skriv som 5 gange en tier-potens

50.000.000.000 = _9 10"
5.000.000.000 =
500.000.000 =
50.000.000 =
5.000.000 =
500.000 =
50.000 =
5.000 =
500 =
50 =
5 =

Skriv som et tal mellem 1 og 10 ganget med en tier-potens

317.000 =
989 ==
809 millioner =




Kvadratrod & potens

3?=9
Jo=3

Fordi3 *3=9

Kvadratroden af fem er 2,236067....

J5=2,236067.....
Fordi 2,236067... * 2,236067... = 5

Forbind med tallinjen

J2 J6.25 0,92 J121 J144 3,72
I | | | 1 | | | | | | | | | 1 1 |
| | | | | | | | | | 1 I | | | | | |
0o 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20
J1,96 1,5 V12,25 2,97 J105 3,87
Geet forst, s udregn.
J36 J6400 J4624

Lav en passende inddeling af tallinjen og forbinde tallene.

J25 V30

2,4%




Vi21 V110 3,3 V1ol
| I | [ el | [ T | | [ I |
L, S U A AU N B N B N E——
Mellem hvilke to hele tal ligger:
<+/80 < <490 < <J168<
Skriv en kvadratrod der ligger mellem:
4 < <35 5 < J <6 9 o< 10




Radder

: Regn uden regnemaskine:
a: 49 d:
b: 25 e
c: 36 f:

SR

: Regn med regnemaskine:

a: +/300.304 c: /0,25
b: 4913 d: /0,01

: Regn - helst uden regnemaskine - men med mellemregninger:

a: +/20+16
b: V13+3-4

: Regn uden regnemaskine:
a: -8 b: V-1

: Regn - helst uden regnemaskine - men med mellemregninger:
a: 7++/9
b: 3++/49 +4
c: 11++/36 -4
d: \/E + \/E



POTENSER AF 2

1 Beregn en vardi for potenserne, og udfyld skemaet.

20 2 2? 2 2¢ 2°
2 16
2 Beregn
a 2042 =
b 20+2'+2%2=

C 2042422425 =

3 Sammenlign dine resultater i opgave 2 med dine resultater i opgave 1. Hvilken potens af 2 er taet pa

resultatet i opgave
a 2a?
b 2b?

4 Vis, hvordan du kan beregne resultatet af 2° + 2" + 2% + 25 + 24+ 2° + 26 + 27 + 28
pa en anden made end at beregne summen af potenserne.

Figur 1 Figur 2 Figur 3
2° 20+ 2

5 Forklar, hvorfor

a figur 2 viser,at 2°+2' = 22 - 1

b figur 3 viser,at 2°+2' +22 =25 - 1

6 Tegn en figur, der viser, at 20+ 2' + 22+ 23 + 2% = 25— 1
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